
ОБОСОБЛЕННЫЕ И НЕОБОСОБЛЕННЫЕ

ОПРЕДЕЛЕНИЯ И ОБСТОЯТЕЛЬСТВА.



ВСПОМНИТЕ,
НА КАКИЕ 
ВОПРОСЫ 
ОТВЕЧАЮТ
ПРИЧАСТИЯ 
И ДЕЕПРИЧАСТИЯ,
КОГДА 
ОНИ 
ОБРАЗУЮТ
ОБОРОТЫ.

ПОМНИТЕ: ЕСЛИ ПРИЧАСТНЫЙ ИЛИ ДЕЕПРИЧАСТНЫЙ ОБОРОТ 
СТОИТ В СЕРЕДИНЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ, ЗАПЯТЫМИ ОН 

ВЫДЕЛЯЕТСЯ С ДВУХ СТОРОН, ТО ЕСТЬ ПРИСУТСТВУЮТ 
ПАРНЫЕ ЗНАКИ ПРЕПИНАНИЯ, ПРИ ОПРЕДЕЛЕНИИ СЧИТАЕТСЯ 

И ПЕРВАЯ, «ОТКРЫВАЮЩАЯ» ОБОРОТ ЗАПЯТАЯ,  И ВТОРАЯ, 
ЕГО «ЗАКРЫВАЮЩАЯ».



НЕОБОСОБЛЕННЫМИ НАЗЫВАЮТСЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ, НЕ 
ВЫДЕЛЯЮЩИЕСЯ ЗАПЯТЫМИ:

• ЭТО ПРИЧАСТНЫЕ ОБОРОТЫ, СТОЯЩИЕ ПЕРЕД 
ОПРЕДЕЛЯЕМЫМ СЛОВОМ И НЕ ИМЕЮЩИЕ 
ДОБАВОЧНОГО ОБСТОЯТЕЛЬСТВЕННОГО ЗНАЧЕНИЯ 
ПРИЧИНЫ, УСТУПКИ.

Замерзшие в дороге, туристы решили сделать привал.
Замерзшие в дороге туристы отогрелись у костра.
• ЕСЛИ НУЖНО НАЙТИ ПРЕДЛОЖЕНИЕ С 

НЕОБОСОБЛЕННЫМ РАСПРОСТРАНЕННЫМ 
СОГЛАСОВАННЫМ ОПРЕДЕЛЕНИЕМ, НУЖНО НАЙТИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЕ С НЕВЫДЕЛЕННЫМ ЗАПЯТЫМИ 
ПРИЧАСТНЫМ ОБОРОТОМ.

Купленный мной телевизор отлично работает.
• ПОМНИТЕ:СОГЛАСОВАННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ 

СОГЛАСУЕТСЯ С СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМ В РОДЕ, ЧИСЛЕ, 
ПАДЕЖЕ телевизор (какой?, м.р, ед.ч., им.п) купленный

• НЕСОГЛАСОВАННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАЩЕ ВСЕГО 
ВЫРАЖАЕТСЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМИ С ПРЕДЛОГАМИ С, 
В. Старушка, с палочкой, в старых валенках, идет по улице.



ОБОСОБЛЯЮТСЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ

• ЛЮБЫЕ, ВЫРАЖЕННЫЕ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫМИ И 
ПРИЧАСТИЯМИ, ВНЕ ЗАВИСИМОСТИ ОТ ПОЗИЦИИ, ЕСЛИ 
ОНИ ОТНОСЯТСЯ К ЛИЧНОМУ МЕСТОИМЕНИЮ.

• РАСПРОСТРАНЕННЫЕ, ВЫРАЖЕННЫЕ ПРИЧАСТНЫМИ 
ОБОРОТАМИ И ПРИЛАГАТЕЛЬНЫМИ, СТОЯЩИЕ ПОСЛЕ 
ОПРЕДЕЛЯЕМОГО СЛОВА

• ВЫРАЖЕННЫЕ ОДНОРОДНЫМИ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫМИ, 
СТОЯЩИМИ ПОСЛЕ ОПРЕДЕЛЯЕМОГО СЛОВА

• Распространенные и нераспространенные, выраженные 
прилагательными, причастиями и причастными оборотами, 
стоящие перед определяемым словом и имеющие 
дополнительное обстоятельственное значение

• НЕСОГЛАСОВАННЫЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ, СТОЯЩИЕ ПОСЛЕ 
ОПРЕДЕЛЯЕМОГО СЛОВА, ВЫРАЖЕННЫЕ 
СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМИ В КОСВЕННЫХ ПАДЕЖАХ С 
ПРЕДЛОГАМИ (ЧАЩЕ ВСЕГО С, В), СРАВНИТЕЛЬНОЙ 
СТЕПЕНЬЮ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ.



Назовите условия обособления 
определений:

• 1)Листочки, сухие и безжизненные, повисли на ветке.
• 2)Кусты дикой малины, окруженные кипящим воздухом, 

дрожали на солнце.
• 3)Сирень, вся пушистая, радует глаз.
• 4)Изумленные, люди остановились как вкопанные.
• 5)Погруженный в свои мысли, он никого не замечал.
• 6)Меня, усталого, взмокшего, еле привели в себя.
• 7)Дама, в зеленом платье, со шляпкой на голове, 

вошла в гостиную.
• 8)Стояла белая зима, с жесткой тишиной безоблачных 

морозов.
• 9)Бледный, он лежал на диване.
• 10)Зелень, мокрая и сочная, испачкала нам одежду.



ВЫПИШИТЕ ЦИФРУ(-Ы), ОБОЗНАЧАЮЩУЮ(-ЩИЕ) 
ЗАПЯТУЮ(-ЫЕ) ПРИ ОБОСОБЛЕННОМ ОПРЕДЕЛЕНИИ. 
ВЫПИШИТЕ ИЗ ПРЕДЛОЖЕНИЙ НЕОБОСОБЛЕННЫЕ 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ.

• 1)В ПОЛУТЬМЕ СЕВЕРНОЙ НОЧИ,(1) НАПОМИНАВШЕЙ 
УТРЕННИЙ РАССВЕТ,(2) ПОСЕЛОК КАЗАЛСЯ ОСОБЕННО 
УГРЮМЫМ,(3) И СТРАННО ВЫГЛЯДЕЛ ВСТРЕТИВШИЙСЯ 
НАМ У ДОМА СТАРИК,(4) С БЕЛЫМИ ВОЛОСАМИ,(5) В 
РЕЗИНОВЫХ САПОГАХ, (6)С ДУБИНКОЙ.

• 2)ВСПЫХНУВШУЮ НА ВОСТОКЕ ЗАРЯ ЗАВОЛОКЛО ТУЧАМИ 
А ЗАТЕМ ХЛЫНУЛ ДОЖДЬ ЧАСТЫЙ ШУМНЫЙ.

• 3)ВЗВОЛНОВАННЫЙ ЭТИМИ МЫСЛЯМИ,(1) Я ДОЛГО НЕ 
СПАЛ И,(2) ПОЛНЫЙ РАЗДУМЬЯ,(3) Я ШЕЛ ПО ДОРОГЕ,(4) НЕ 
ЗАМЕЧАЯ НИЧЕГО ВОКРУГ.

• 4)КОНЬ ЗАРЖАЛ И,(1) ПРОДОЛЖАЯ ОГЛЫДЫВАТЬСЯ,(2) 
СТАЛ БИТЬ ТАК И НЕ ПОДКОВАННЫМ ВЧЕРА КОПЫТОМ О 
ЗЕМЛЮ,(3) СКОВАННУЮ МОРОЗОМ.

• 5)МАЙОР,(1) ОДЕТЫЙ В КОЖАНУЮ КУРТКУ,(2) СТОЯЛ У 
ОКНА,(3) У СТОЛА С ДОКУМЕНТАМИ,(4) И НЕ ЗАМЕТИЛ,(5) 
КАК ВОШЕЛ ОПОЗДАВШИЙ НА СОВЕЩАНИЕ ЛЕЙТЕНАНТ.



ВЫПИШИТЕ ЦИФРУ(-Ы), ОБОЗНАЧАЮЩУЮ(-ЩИЕ) 
ЗАПЯТУЮ(-ЫЕ) ПРИ ОБОСОБЛЕННОМ ОПРЕДЕЛЕНИИ. 
ВЫПИШИТЕ ИЗ ПРЕДЛОЖЕНИЙ НЕОБОСОБЛЕННЫЕ 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ.

• 6)В ПРОХЛАДЕ ЭТОГО УГОЛКА,(1) ПРИКРЫТЫЕ 
ЗЕМЛЕЮ,(2) САЖЕНЦЫ ПРОДОЛЖАЛИ КРЕПКО 
СПАТЬ,(3) НЕ ПОДОЗРЕВАЯ,(4) ЧТО НАСТАЛА 
ВЕСНА,(5) ЧТО РЯДОМ В ПИТОМНИКЕ ИХ 
ТОВАРИЩИ УЖЕ КУДРЯВЯТСЯ.

• 7)С НЕБА ПАДАЛИ ГУСТЫЕ ТЕНИ НЕ ИСЧЕЗНУВШИХ 
ОТ ВЕТРА ОБЛАКОВ И ПОЛЗЛИ ПО НЕЙ,(1) 
ТОРОПИЛИСЬ,(2) СПЕША НА ПРАЗДНИК ОСЕНИ,(3) 
ОБЪЯВЛЕННЫЙ НАСТУПИВШИМ СЕНТЯБРЕМ.

• 8)ТО ТАМ, (1)ТО ТУТ ОНИ НА МИГ ПОЯВЛЯЛИСЬ И 
ГАСЛИ,(2) СЛОВНО НЕСКОЛЬКО ЛЮДЕЙ,(3) 
РАССЫПАВШИХСЯ ПО ЛЕСУ,(4) ИСКАЛИ ПОД 
КУСТАМИ ЧТО-ТО,(5) ЗАЖИГАЯ СПИЧКИ,(6) 
КОТОРЫЕ ВЕТЕР ТОТЧАС ЖЕ ГАСИЛ.



НЕОБОСОБЛЕННЫМИ НАЗЫВАЮТСЯ 
ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, НЕ ВЫДЕЛЕННЫЕ ЗАПЯТЫМИ.

• НЕ ОБОСОБЛЯЮТСЯ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, 
ВЫРАЖЕННЫЕ ОДИНОЧНЫМИ ДЕЕПРИЧАСТИЯМИ – 
ИСКЛЮЧЕНИЯМИ НЕ СПЕША, СТОЯ, ЛЕЖА, МОЛЧА, 
СИДЯ, НЕХОТЯ, ШУТЯ, НЕ ГЛЯДЯ.

• НЕ ОБОСОБЛЯЮТСЯ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, 
ВЫРАЖЕННЫЕ ДЕЕПРИЧАСТНЫМИ ОБОРОТАМИ, 
ВХОДЯЩИМИ В СОСТАВ ФРАЗЕОЛОГИЗМА:

• Я ТРУЖУСЬ НЕ ПОКЛАДАЯ РУК.
.



ОБСТОЯТЕЛЬСТВА ОБОСОБЛЯЮТСЯ ВНЕ 
ЗАВИСИМОСТИ ОТ ИХ МЕСТА ПО ОТНОШЕНИЮ К 

ОПРЕДЕЛЯЕМОМУ СЛОВУ. 

• ЕСЛИ ОНИ ВЫРАЖЕНЫ ДЕЕПРИЧАСТНЫМ 
ОБОРОТОМ

• ЕСЛИ ОНИ ВЫРАЖЕНЫ ОДИНОЧНЫМ 
ДЕЕПРИЧАСТИЕМ

• ЕСЛИ ОНИ ВЫРАЖЕНЫ ОДНОРОДНЫМИ 
ДЕЕПРИЧАСТИЯМИ ИЛИ ДЕЕПРИЧАСТНЫМИ 
ОБОРОТАМИ, А ТАКЖЕ ИХ КОМБИНАЦИЕЙ

• Бежит ручей, сверкая и громко журча.
• ЕСЛИ ОНО ВЫРАЖЕНО СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМИ С 

ПРЕДЛОГОМ НЕСМОТРЯ НА
• ЕСЛИ ОНО ВЫРАЖЕНО СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМИ С 

ПРЕДЛОГАМИ БЛАГОДАРЯ, ВВИДУ, ВСЛЕДСТВИЕ, 
ВОПРЕКИ, ПО ПРИЧИНЕ, ЗА НЕИМЕНИЕМ И Т.Д.

• Придумайте по одному примеру на каждый случай 
обособления.



ВЫПИШИТЕ ЦИФРУ(-Ы), ОБОЗНАЧАЮЩУЮ(-ЩИЕ) 
ЗАПЯТУЮ(-ЫЕ) ПРИ ОБОСОБЛЕННОМ 

ОБСТОЯТЕЛЬСТВЕ. 
• 1)НА СТАНЦИИ КОРОТКО,(1) ТОНКО И ЧИСТО СВИСТНУЛ 

ПАРОВОЗ,(2) И ЭТОТ ЗВУК,(3) НАРУШИВ ТИШИНУ, (4)
РАЗРУШИЛ ВПЕЧАТЛЕНИЕ ОТ ЭТОГО ПРЕКРАСНОГО,(5) 
РАДОСТНОГО УТРА.

• 2)КАЖДЫЕ ДЕСЯТЬ СЕКУНД,(1) НАГНЕТАЯ ТРЕВОГУ,(2) 
ЗВУЧАЛИ ВЫСТРЕЛЫ ИЛИ ВЗРЫВАЛАСЬ ГРАНАТА,(3) 
ПОПАДАЯ В СТЕНЫ И ОСЫПАЯ ЩЕПКАМИ ТЕХ ЛЮДЕЙ,(4) 
КОТОРЫЕ ЗА НЕЙ ПРЯТАЛИСЬ.

• 3)Я ТОТЧАС РЕШИЛСЯ ПЛЫТЬ,(1) НЕ ДУМАЯ О 
НАЧИНАЮЩЕЙСЯ БУРЕ,(2) ПОЛЬЗУЯСЬ ДОБРОТОЙ 
МЕСТНЫХ РЫБАКОВ, (3)ПОЗВОЛИВШИХ МНЕ ВЗЯТЬ 
МОТОРКУ.

• 4)ЗАТАИВ ДЫХАНИЕ, (1) ОТКРЫВ РОТ ДЕТИ СИДЕЛИ У 
КОСТРА,(2)ДОЖИДАЯСЬ ОКОНЧАНИЯ РАССКАЗА,(3)
ЗАИНТРИГОВАВШЕГО ВЕСЬ ОТРЯД.

• 5)СТОЯ У ВЕРАНДЫ И РАЗГОВАРИВАЯ,(1) МАЛЬЧИК, (2)
ПОЕЖИВАЯСЬ ОТ ВЕЧЕРНЕЙ СЫРОСТИ, (3)ТО  И ДЕЛО 
ОГЛЯДЫВАЛСЯ НА НАС.



ВЫПИШИТЕ ЦИФРУ(-Ы), ОБОЗНАЧАЮЩУЮ(-ЩИЕ) 
ЗАПЯТУЮ(-ЫЕ) ПРИ ОБОСОБЛЕННОМ 

ОБСТОЯТЕЛЬСТВЕ. 

• 6)ОПУСТОШИВ БАНОЧКУ ШПРОТ, (1) ОН 
ОСТОРОЖНО ОТКРЫЛ ХОЛОДИЛЬНИК И,(2) 
ОТОДВИНУВ КОЛБАСУ,(3) ДОСТАЛ СМЕТАНУ.

• 7)ВОЗВРАТИВШИСЬ ДОМОЙ,(1) ОН УВИДЕЛ,(2) ЧТО 
БРАТ И СЕСТРА СИДЯТ НА ПОЛУ  И, (3) ТОЛКАЯ 
ДРУГ ДРУГА, (4) СПОРЯТ ИЗ-ЗА ПИРАМИДКИ.

• 8)ВАЖНЫЕ ДЛЯ СЕБЯ ПОДРОБНОСТИ ОН 
ЗАПОМИНАЛ, (1) НЕ ЗАПИСЫВАЯ, (2) СТАРАЛСЯ НЕ 
УПУСТИТЬ НИ ОДНОЙ МЕЛОЧИ,(3) КАЖУЩЕЙСЯ 
ДРУГИМ ПУСТЯКОМ.

• 9)ОТДАВ ПОЧТИ ВЕСЬ СВОЙ ЖАР ЛЕТОМ,(1) 
СОЛНЦЕ КАК БУДТО БЕРЕГЛО ОСТАТКИ ТЕПЛА,(2) 
ГРЕЛО МАЛО,(3) НО ЛАСКОВО.

• 10)МГЛА,(1) РАССЕЯННАЯ СВЕТОМ ФАР,(2) 
КЛУБЯСЬ,(3) ВОЛНАМИ УДАРИЛА В СТЕКЛА,(4) 
ЗАПУТАЛАСЬ В ДВОРНИКАХ,(5) ОБТЕКАЯ МАШИНУ.



ПОМНИТЕ: ПРИЧАСТНЫЕ И ДЕЕПРИЧАСТНЫЕ ОБОРОТЫ 
МОГУТ БЫТЬ ОДНОРОДНЫМИ!!!

ВЫПИШИТЕ ИЗ ПРЕДЛОЖЕНИЙ ОДНОРОДНЫЕ ПРИЧАСТНЫЕ 
И ДЕЕПРИЧАСТНЫЕ ОБОРОТЫ (знаки препинания не 
расставлены).

1)ТРАВА  СГИБАЕМАЯ УДАРАМИ ВЕТРА И КОЛЕБЛЕМАЯ ИМ 
ПОХОДИЛА НА ОКЕАН.

2)НАД ДОМАМИ  ПОКРЫТЫМИ ИНЕЕМ И ТРУБАМИ ДЫМЯЩИМИ 
ЧАДНО И ГУСТО СВЕТИТ МЕСЯЦ.

3)ОН ПЛАВАЕТ НЫРЯЯ КАК МОРЖ И КУВЫРКАЕТСЯ 
ПОВОРАЧИВАЯСЬ С БОКУ НА БОК.

4)ЗАПЕРЕВ КВАРТИРУ И ПОЛОЖИВ КЛЮЧ В УСЛОВЛЕННОЕ МЕСТО 
СТАРИК ВЫШЕЛ ИЗ ДОМА.

5)НАД ДЕРЕВНЕЙ СНАРЯДЫ НЕСУТСЯ С ВОЕМ ЗАГЛУШАЯ 
ОСТАЛЬНЫЕ ЗВУКИ И ПАДАЯ ВЗМЕТАЮТ ГЛЫБЫ ЗЕМЛИ.

6)ОН ЗАМЕТИЛ КАК ВСПЫХНУЛ НЕМЕЦКИЙ ТАНК ЧУТЬ 
ЗАМЕДЛИВШИЙ ПЕРЕД КАКИМ-ТО ПРЕПЯТСТВИЕМ И СРАЗУ 
ПОДБИТЫЙ СНАРЯДОМ.

7)ОН ТОЛЬКО ЧТО ВЫБРАЛСЯ ИЗ ПОДВАЛА ЗАПОЛНЕННОГО 
УГАРНЫМ ГАЗОМ И ИЗМУЧЕННЫЙ УСТАЛОСТЬЮ ОН РЕШИЛ 
ПЕРЕДОХНУТЬ У ДОМА.



УСПЕШНОЙ СДАЧИ ГИА
В 2011 ГОДУ!
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